■更多资讯 详见

福州新闻网www.fznews.com.cn

市两会特别报道

聚焦重点领域,维护公共安 全;紧盯讨薪难题,促进和谐稳定: 加大救助力度,传递司法温情;依 法能动履职,护航未成年人成长 ……2024年以来,晋安区检察院坚 持党建业务同题共答、相融并促, 深入落实"高质效办好每一个案 件",以求真务实和担当实干推动 检察工作现代化,不断增强人民群

众的获得感、幸福感、安全感。一 年来,41个集体和个人获得市级以 上奖励表彰,15个案件入选省级以 上典型案例。

一项项亮点工作、一个个典型 案例、一名名检察榜样,讲述着"映 象·晋检"的生动故事,镌刻着晋安 检察人为大局服务、为人民司法、 为法治担当的责任与使命。



应最高检邀请,全国8个代表团34位全国人大代表视察晋安区检察 院行刑反向衔接工作。



晋安区检察院联合团区委,为两岸家庭举办"青春家园"青少年成长营活动

以硬举措优化软环境·

2022年前后,以犯罪嫌疑人颜 某为首的团伙,在榕设立13家空壳 外贸公司,通过代理记账人员助 力,先后为94家公司虚开增值税专 用发票15651份,税款合计约1.81 亿元。他们还以虚构出口贸易材 料向税务机关申报出口退税,骗取 国家出口退税金额约1.45亿元。

在另一起帮助信息网络犯罪 活动案件中,存在代理记账行业人 员通过注册公司、申领营业执照、 银行开户等方式,为电诈团伙洗钱 提供对公账户帮助。

检察官发现,在很多刑事案件 中,代理记账人员往往对其服务企 业的生产经营和业务管理状况不 甚了解,在开展代理记账服务工作 上,通常按照企业要求进行,这无 形中大大增加了帮助企业虚开发 票、偷逃税款等违法犯罪风险。

2024年6月,晋安区检察院向 该区相关行政职能部门制发检察 建议,从源头上消除监管空白和盲 区。收到检察建议后,区相关行政 职能部门及时加强行业监管和行 为监管,开展专项行动,推动行业 规范执业。

推动代理记账行业规范执业, 是晋安区检察院助力优化法治化 营商环境的一个缩影。

2024年以来,晋安区检察院一 体落实平等保护,以检察履职"硬 举措"优化营商法治"软环境"。

——建机制。出台"晋检·力 护企"8条意见,联动福兴经济开发 区检察护企联络站,与中铁十六局 港后铁路项目部、市和区女企联开 展党建联建联创,打好团队作战、 机制保障、共治共享组合拳。

-摸实情。区检察院领导与 重点企业结成对子,常态化走访联系 重点园区企业48次,解决法律诉求12 个,开展大型涉企法治宣讲5次。

一重惩处。依法严惩破坏 公平竞争和侵害企业利益犯罪60 人,紧盯招投标领域、企业内部腐 败、涉税领域等重点领域犯罪治 理,起诉20人。办理全国最大网约 车公司52名司机骗取路桥费73万 元系列案等。

THE DATA CENTER 晋安区检察院走访企业, 了解法治需求。 晋安区检察院检察官开

以"简案快办"跑出司法加速度

2024年11月15日,由晋 安区检察院适用速裁程序提 起公诉的5起轻微刑事犯罪, 在福州市执法办案中心速裁 法庭集中开庭审理。

庭审过程中, 公诉人围 绕起诉书指控的犯罪事实与 罪名,简明扼要进行示证,发 表公诉意见,审判员结合案 件事实与被告人认罪态度, 简化法庭调查与法庭辩论等 环节,听取被告人最后陈述, 并当庭宣判。5起案件庭审 用时不到1小时,大大节约了

"我们的侦查监督与协 作配合办公室发挥'关口'作 用,对速裁程序案件的适用 范围讲行把关,在保障犯罪 嫌疑人诉讼权利的前提下, 启动速裁程序,集中受理、 集中起诉、集中开庭,极大 缩短了办案周期。"晋安区 检察院第五检察部副主任林 怀德表示。

据介绍,2024年3月,晋 安区检察院同公安、法院联 合出台了全市首个"简案快

罪案件"三集中",即公安机 关集中移送审查起诉、检察 机关集中提起公诉、审判机 关集中开庭审理,这一探索 建立在减司法资源不减当事 人权益基础上。截至目前, 已探索适用该机制办理了 135件,切实提高了执法效 率,节约行政资源,提升执法 质量和满意度,促进了社会

办"机制,实现了轻微刑事犯

2024年以来,晋安区检 察院针对晋安治安形势发

展,以醉驾、诈骗、盗窃、掩 隐等轻微刑事犯罪治理为 抓手,系统推进一体化办 案、速裁案件集中开庭,办 案提谏约30%,打造"轻 优+"刑事检察工作晋安检 察样本,经验做法被省检察

EVOLUTION

此外,相较2023年同期 2024年晋安区检察院受理审 查起诉案件数同比降幅39%, 直接反映出该院在打击犯罪 和构建轻微刑事犯罪治理体 系的工作成效。

近年来,随着晋安区生态环境 持续改善,野生动植物数量日益增 加。2022年以来,男子陈某等12人 涉嫌非法持有枪支、非法狩猎被警 方抓获。

晋安区检察院在厘清全案事 实,依法惩治犯罪的同时,对轻 罪治理和社会治理进行了一体 落实。对犯罪情节较轻,系初 犯、偶犯,且认罪认罚,并符合法 定不起诉条件涉嫌非法狩猎罪 的犯罪嫌疑人王某,作出不起诉 决定。同时向行政主管部门发 出检察意见书,建议对王某作出 行政处罚,其余8名犯罪嫌疑人 依法提起公诉。

张铁国

通讯员

刑事部分完结后,该院作出刑 事附带民事公益诉讼起诉书,请求 判令被告程某、伍某连带承担动物 资源损害赔偿费用1.8万元,连带 承担赔偿金3.6万元,并就他们非 法狩猎的行为在国家级新闻媒体 上公开赔礼道歉。

晋安区检察院有关负责人介 绍,该院在审查生态刑事案件时, 对于犯罪嫌疑人违反法律规定破 坏野生动物资源致社会公共利益 受到损害后果的,应同步履行公益 诉讼检察职能,督促行政机关加大 野生动物保护监管力度。经审查 作出不起诉决定的,还应通过行刑 反向衔接程序建议行政机关对违 法行为依法作出行政处罚,确保罚 当其错。

据统计,2024年以来,晋安区 检察院共办理非法狩猎案件11件 15人,办理野生动物资源管护生态 领域公益案件9件,办理刑事附带 民事公益诉讼案件5件,8名犯罪嫌 疑人参与野生动物保护公益劳务 时长325小时,以"检察蓝"守护生 物多样性之美。

与此同时,该院持续落实"林 长+检察长"机制,运用检察建议督 促加强护林员管理培训,深化"晋 心守护·生态+"检察协作,共筑晋 安绿水青山生态屏障。他们还与 相关部门会签双碳司法协作机制, 促成占用林地单位前往海峡交易 中心认购碳汇156吨,一体推进惩 治犯罪、修复生态,守护福州"后花 园"的鸟语花香。

以闽台融合撑起法治蓝天

"当灯光熄灭,烛光亮起 的那一刻,我仿佛找到了重 新出发的勇气,以后我会好 好学习,不再做错事。"2024 年8月,在距离新学期开始前 的最后一周,因犯罪被判处 缓刑的学生小陈,在参加晋 安区检察院联合多部门举办 的家庭教育培训活动后,握 着台胞司法社工汪雅媚的手

办案办案检察官介绍, 小陈因犯盗窃罪,检察机关 对他提前起诉前,就协同司 法社工汪雅媚进行帮教。在 对小陈的成长经历、家庭背 景、犯罪原因进行更深入社

会调查后,检察官汪雅媚立 即对他进行心理疏导。同 时,还找到其母亲,争取家长 一同帮教。

随后,晋安区检察官和 司法社工汪雅媚持续对小陈 和家庭开展关护帮教挽救工 作,对其进行法律教育、家庭 教育、心理辅导等,掌握其思 想动态,及时调整帮教措 施。渐渐地,小陈不再排斥 检察官和司法社工的帮教, 逐渐敞开心扉。看到一个积 极向上的小陈,检察官和司 法社工都松了一口气。

晋安区检察院检委会 专职委员刘娟介绍,在未成 年人司法社会体系建设方 面,海峡两岸司法社工可以 取长补短、相互借鉴、分享 经验,促进构建未成年人检 察工作社会支持体系新格 局,为青少年健康成长保驾

护航。 为此,2024年以来,晋安 区检察院搭建"合作式"平 台,依托两岸社区交流中心 暨未成年人综合保护中心, 集成涉台司法服务平台,引 入6家涉台社工组织、17名在 榕台湾社工、3名台湾心理教 育专家、5家台资企业观护基 地,开展涉罪错未成年人两 岸家庭线上线下同频帮教活 动,创新"未成年人检察+涉 台检察"工作模式。同时,汇 聚"多元式"力量,联合共青 团晋安区委在桂溪社区举办 闽台融合青少年成长营活 动,共促法治文化与非遗文 化双向奔赴,为闽台未成年 人增进友谊和健康成长撑起 法治蓝天。

司法为民践初心,高效 履职谱新篇。晋安区检察院 有关负责人表示,2025年,将 紧紧围绕高质效办案,持续 擦亮忠诚底色,增强检察履 职担当,为建设高品质现代 化中心城区提供更加有力的 司法保障。

本版图片由晋安区检察院提供



晋安区检察 院就一起盗窃案 举行公开听证会。

晋安区检察院与港后铁 路项目部开展"检企共建"

